

發行人序 |

高雄市政府研究發展考核委員會主任委員 劉進興

台灣人口少子化與高齡化問題宛如「人口海嘯」襲捲而來，30 年前「二個孩子恰恰好，一個孩子不嫌少」的口號與政策言猶在耳，如今卻面對人口倒金字塔的時代。高雄向來以宜居城市為目標，除了持續構建友善長者的城市，也要鼓勵長者走入社群，在社區中活躍，維持身心健康。另外，人口高齡化也可能是商機，舉凡高齡護理、醫療、美容、保險、健康食品、住屋、旅遊…等需求，正是高雄發展銀髮族產業的機會。

本刊第十九期以「打造銀髮族的幸福城市」為主題，邀請學術界、醫療界一同關心這全民議題！除了由本府社會局、衛生局、工務局分別介紹本市老人福利措施、長體照護體系、無障礙友善環境政策外，國立成功大學老年學研究所劉立凡教授等在「人口老化與活耀老化政策」一文中，指出應全力推動活躍老化與高齡友善社會；邱靜如助理教授亦撰文「活到老、學到老之樂齡學習議題—長者網路科技教學之經驗分享」，從實務上科技教學之經驗，道出老年者自在樂齡學習的重要性。另國立中山大學社會學系楊靜利教授以「我國與國際老年年金制度未來趨勢與發展—兼論勞保老年年金制度改革草案的可能成效」一文析論與老年人息息相關之經濟安全制度；高雄醫學大學附設中和紀念醫院老年醫學科王冠元主治醫師等則合撰「建構數位時代創新的老年照護模式」，介紹網路科技時代應用之遠距健康監控的不同照護模式。

步入老年是我們必經的人生歷程，面對台灣首次經歷高齡化社會的挑戰，公部門與民間如何共同提升適宜老年人生活的友善無礙環境空間，值得我們一起探討，更期盼各界先進持續投稿本刊學術論壇，共同關心高雄

市政！

劉進圖

發
行
人
序